

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82.

### Отзыв

на диссертацию БУКРЕЕВОЙ Татьяны Николаевны «Взаимодействие России и  
Китай в противодействии терроризму и обеспечении международной  
стабильности» на соискание ученой степени кандидата политических наук по  
специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные  
исследования

Актуальность диссертационного исследования Т. Н. Букреевой определяется необходимостью иметь полное и объективное представление о роли, реальных целях, интересах и результатах деятельности международных акторов по борьбе с терроризмом и созданию условий для поддержания международной стабильности. Взаимодействие России и Китая в предотвращении внутренних и внешних угроз не только отвечает стратегическим интересам развития двух государств, но и становится примером для других стран, позволяя им выбирать оптимальный алгоритм действий во внешней политике.

Структура работы логична и обоснована. Поставленная цель и задачи предопределили четкую структурную композицию диссертационного исследования – разделение на 3 главы и 9 параграфов. Каждый параграф диссертационного исследования решает конкретную задачу в рамках общей цели – выяснения причин, обуславливающих стратегическое взаимодействие России и Китая, объяснении важности сотрудничества двух стран в сфере борьбы с терроризмом и укреплении международной стабильности в двустороннем и многостороннем форматах, являющихся основой становления более справедливого миропорядка, а также в выявлении позитивного опыта, успешных практик, эффективных механизмов и инструментов сотрудничества двух стран в смягчении остроты общенациональных и международных проблем.

Позитивной характеристикой диссертационного исследования Т. Н. Букреевой является его методологическое «ядро» - междисциплинарный подход с опорой на основные положения и методы структурного реализма (неореализма), либерализма (неолиберализма), конструктивизма, методы индукции и дедукции, сравнительный и статистический анализ, методы обобщения и синтеза информации, а также ивент-анализ, SWOT-анализ и модели теории игр.

Важным достоинством диссертации является привлечение широко корпуса различной научной литературы как отечественных, так и зарубежных авторов, а также использование многочисленных и разнообразных источников.

Научная новизна и теоретическая значимость диссертационного исследования обусловлена тем, что в нем уточнено универсальное понятие международной стабильности, сопоставлены основные концепции взаимодействия акторов мировой политики в области обеспечения международной стабильности по критериям характера, мотивов и механизмов сотрудничества, определено содержание и хронологические рамки этапов, которые прошло в своем развитии двустороннее взаимодействие России и Китая в противодействии международному терроризму, а также определены совместные меры противодействия терроризму в рамках международных организаций.

Это, в свою очередь, позволяет делать практические выводы и рекомендации, касающиеся взаимодействия России и Китая в противодействии терроризму и обеспечении международной стабильности как на двусторонней, так и на международной основе.

Можно согласиться с основным выводом автора о том, что международная стабильность, на которую активно влияют оба государства, представляет собой динамическое состояние международной системы, которая характеризуется комплексом свойств и факторов текущего положения и тенденциями развития. Одним из наиболее важных переменных параметров динамики международной системы являются реальные и потенциальные угрозы, которые выступают как дестабилизирующие факторы. Россия и Китай прилагают серьезные усилия по совершенствованию механизмов поддержания международной стабильности. Приоритетное положение среди механизмов, обеспечивающих поддержание стабильности в рамках системы и ее подсистем различного уровня, принадлежит международным институтам, крупнейшим из которых является Совет Безопасности ООН (СБ ООН).

При этом, на наш взгляд, автор, исследуя роль стратегий и практик России и Китая в борьбе с международным терроризмом, сосредоточился в основном на побуждающих мотивах взаимного обмена опытом, в то время как был бы весьма желателен и анализ конкретных доктринальных документов и стратегий двух стран в данной области, особенно появившихся в последнее время, включая период проведения специальной военной операции на Украине. Данное замечание носит скорее характер пожелания автору в рамках продолжения работы над темой исследования, которая могла бы выйти и за ранее установленные диссертатом хронологические рамки.

Содержание работы и публикации Т. Н. Букреевой соответствуют положениям диссертационного исследования и адекватно отражают разработанные идеи и выводы. Результаты исследования прошли достаточную апробацию, включая участие автора в ряде российских и международных конференциях и ряд научных публикаций по теме исследования, включая 12 статей в изданиях из списка ВАК.

**Вывод:** предпринятый анализ содержания исследования дает достаточные основания для вывода о том, что диссертация Букреевой Татьяны Николаевны на тему: «Взаимодействие России и Китая в противодействии терроризму и обеспечении международной стабильности» является самостоятельно выполненной, законченной научной работой, отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Главный научный сотрудник  
Цentra «Россия, Китай, мир»  
Института Китая и современной Азии  
Российской академии наук,  
доктор политических наук,  
академик Академии военных наук  
Петровский Владимир Евгеньевич



30.08.2023.

Федеральное государственное автономное учреждение науки «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук»

Адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32.  
Телефон: (499) 124-02-17

Личную подпись сотруд	
<i>Петровский</i>	
ПОДТВЕРЖД	
Дата « 30 » 08	
Подпись	<i>В.В. Петровский</i>
ФИО должностного лица	